

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ ИВАНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 40 ЛЕТ*

Л. И. ГЛУХАРЕВА**

Рецензируемая книга относится к старинному, но довольно редкому ныне жанру юбилейного обзора истории того или иного вуза, учреждения¹. Вместе с тем в подобных юбилейных изданиях преобладает обзор именно развития вуза в целом, и история отдельных факультетов в них нередко представлена фрагментарно. Это выделяет книгу, подготовленную ивановскими коллегами, из общего ряда аналогичных современных публикаций.

Работы такой направленности появляются тогда, когда их авторы гордятся своим университетом, заботятся о его будущем, бережно относятся к пройденному пути, стараются передать потомкам образовательные и научные достижения. Остается впечатление, что авторы убеждены (причем небезосновательно): их труд запечатлел важную страничку жизни Ивановского университета и всего города Иваново как значимого культурного центра Поволжья и России.

Конечно, юбилейный характер издания предопределяет многие его формальные и содержательные особенности. Кроме того, авторы — кандидат юридических наук, зав. кафедрой уголовного права и процесса, декан юридического факультета Ольга Владимировна Кузьмина и кандидат исторических наук, зав. кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Евгений Леонидович Поцелуев — работают на факультете более 20 лет, ведут активную преподавательскую, научную

* Рецензия на книгу: *Кузьмина О. В., Поцелуев Е. Л.* Юридический факультет ИвГУ: история и современное состояние: к 40-летию со дня образования. Иваново: Иван. гос. университет, 2016. 240 с.

** *Глухарева Людмила Ивановна* — д-р юрид. наук, Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ).

Lyudmila I. Glukhareva — Dr. Sci. in Law, Russian State University for the Humanities (RSUH).

E-mail: tpsp@rggu.ru

¹ Появляющиеся на наших книжных полках эссе, очерки, мемуары посвящены в большинстве случаев биографиям и заслугам преподавателей-юристов, воспоминаниям об их профессиональной деятельности, значимым контактам и т. п. Из работ нашего времени см., напр.: *Утевский Б. С.* Воспоминания юриста: Из неопубликованного. М., 1989; *Рудинский Ф. М.*: 1) СССР — Россия. Страна и Семья: свидетельство очевидца. М., 2008; 2) Юридическая наука и кафедра государственного права в МГУ в 50–90-е гг. (из записок государственоведа) // *Право и жизнь*. 2002. № 51 (8). С. 357–424.

и административную деятельность в ИвГУ, т. е. сами являются активными участниками многих описываемых событий. Поэтому акценты в издании, естественно, смещены таким образом, чтобы достижения факультета и его руководителей предстали в самом ярком свете.

Авторы показывают юридический факультет своего университета весьма многогранно: с позиции организации учебного процесса, занятий наукой, поддержания международных связей, выполнения общественной работы, развития самоуправления, достижений в физкультуре и спорте, заслуг и наград преподавателей, сотрудников и студентов и т. д. По стилю получился своеобразный «отчет о проделанной работе», написанный почти официальным, сухим и лаконичным языком, констатирующий события, факты, должности, степени, публикации и пр. Такая форма подачи материала (как говорится, «без воды»), конечно, удобна для показа достижений факультета, практики организации российского образовательного процесса начала XXI в., для обмена опытом между преподавателями, кафедрами, факультетами, вузами.

Однако эта работа не только о факультете, но и о людях: многие страницы посвящены биографии преподавателей, студентов, выпускников, коллег из других научных и государственных структур.

Цель подготовки презентуемого издания авторы определили так: «Чтобы студенчество и преподаватели, особенно те, которые вливаются в наш коллектив, знали и поддерживали славные традиции факультета, гордились тем, что учатся и работают здесь, дорожили этим и стремились преумножить наши успехи и достижения» (с. 4). Иными словами, это не теоретическое описание того, что такое высшее юридическое образование, а скрупулезная фиксация реальной практики его претворения в жизнь. Надеемся, будущие поколения с большим интересом будут читать об организации подготовки юристов нашего времени в целом и Ивановского государственного университета в частности, как мы сегодня с неподдельной заинтересованностью обращаемся к учебным планам, образовательным дисциплинам, разработкам и судьбе преподавателей и ученых далеких годов прошлого и позапрошлого веков. С такой точки зрения логическая четкость и педантичность, с которыми О. В. Кузьмина и Е. Л. Поцелуев написали свою книгу, воспринимаются вполне обоснованными.

Авторы-составители являются не только талантливыми преподавателями, болеющими за свой университет, но и организаторами образовательного процесса, не понаслышке знающими все трудности и тонкости повседневной вузовской жизни, которым приходится постоянно отчитываться о реализации «указаний-новшеств», поступающих от чиновничества по образованию, преодолевать российскую неторопливость во всем, сдерживать свои эмоции и «крепить нервы».

Авторы отмечают, что желание написать работу о факультете они вынашивали много лет, «с самого начала этого века» (с. 3), собирали материал «по крупицам» (с. 7), обращались за необходимой информацией к ветеранам факультета (с. 6), использовали воспоминания коллег, анализировали разного рода сведения из журналов, сборников, диссертаций

и пр.² Поисковый характер сбора материала дал основание соавторам именовать свое произведение «первым монографическим исследованием о факультете» (с. 6–7). О жанре работы предоставим судить читателям, однако отметим ее сложный композиционный характер — элементы научного исследования здесь неразрывно переплетаются с очерковой эссеистикой и разнообразной справочной информацией. Зачастую материал излагается в официально-деловом стиле, для которого, как известно, характерны не только предельная точность в изложении информации, но и деловые штампы и языковые клише. Тем не менее научный характер издания обусловлен тем, что в его основу положена разнообразная научная и справочная литература: сборники документов, научные статьи, очерки истории вуза, диссертационные исследования и пр. В книге 333 сноски, а в целом библиография включает 476 наименований.

В структурном отношении основной текст книги состоит из *двух глав*. Первая глава посвящена зарождению юридического образования в Иваново-Вознесенске и его развитию с 1974 г. Вторая глава называется «Университетское юридическое образование» и описывает в 14 параграфах развернутую картину деятельности факультета.

Один из авторов книги, Е. Л. Поцелуев, известен своим увлечением фотоискусством, что нашло отражение в более чем ста умело подобранных фотографиях основателей и ветеранов факультета, его менеджеров, видных российских и зарубежных ученых — участников международных научных конференций, регулярно организуемых на факультете в последние годы, и т. д. Они не только украшают книгу, но и визуализируют многие из ее сюжетов.

В конце издания помещен перечень основных исследований бывших и ныне здравствующих сотрудников факультета. Пожалуй, общим недостатком книги является большое количество повторов должностей, званий, степеней преподавателей, а также указаний на выходные данные одних и тех же публикаций, которые дублируются в контексте разных тем.

Кому-то может показаться излишним скрупулезное перечисление должностей, ученых званий и ученых степеней, почетных званий научно-преподавательских работников ИвГУ, упоминаемых на страницах книги. Однако в этом можно усмотреть стремление авторов к точности и академизму, не говоря уже о следовании законам презентационно-юбилейного жанра. Тем не менее в дополнениях и последующих переизданиях книги хотелось бы видеть в большей степени «человеческие» характеристики каждого преподавателя, инициативы, вклад в общее дело, взаимоотно-

² Книга написана в развитие прежних, довольно компактных, публикаций авторов об истории и современном состоянии юридического факультета ИвГУ 2004–2015 гг., многократно превосходя их по совокупному объему: Кузьмина О. В., Поцелуев Е. Л.: 1) Юбилей юридического факультета Ивановского государственного университета // Известия вузов. Правоведение. 2004. № 2. С. 4–9; 2) Юридический факультет Ивановского университета: прошлое, настоящее и будущее // Lex Russica. 2015. № 1. С. 7–27; и др.

шения коллег в коллективе, который призван объединенно решать сложные задачи факультета.

Первая глава книги включает материал о становлении юридического образования в Иваново-Вознесенске в 1918–1922 гг., функционировании с 1951 по 1974 г. факультета Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ), позволившего возобновить подготовку юридических кадров в регионе. Выпускники ВЮЗИ составили ядро профессорско-преподавательского состава воссозданного на базе Ивановского педагогического государственного университета им. Д. Фурманова юридического факультета, позже получившего статус самостоятельного подразделения Ивановского государственного университета.

Несмотря на небольшой объем этой главы (с. 9–24), существенный интерес представляет информация о профессуре, стоявшей у истоков развития юридического образования в г. Иваново. Здесь вспоминаются фамилии, широко известные в юридическом мире своими разработками в области общей теории права и государства, отраслевых наук: Э. Э. Понтович, Б. В. Александров, В. М. Гессен, В. А. Мукосеев, С. А. Первушин, Н. Д. Силин, В. М. Догадов, А. М. Гурвич, А. А. Кизеветтер, С. А. Котляревский, М. С. Фельдштейн, А. Л. Саккетти, О. Б. Гольдовский, Н. Н. Полянский, Б. И. Сыромятников и др. Отмечается, что приезжали из Москвы для чтения некоторых эпизодических курсов В. В. Лазовский, С. А. Котляревский и С. В. Познышев. Они составили корпус штатных преподавателей и внешних (как бы их сейчас назвали) совместителей. О некоторых из них имеются сегодня разносторонние исследования, о других остались лишь скудные строки, которые ждут дополнения. В любом случае даже краткое перечисление О. В. Кузьминой и Е. Л. Поцелуевым выдающихся российских ученых-юристов в качестве преподавателей Ивановского университета — большой вклад в дело сохранения российского юридического наследия.

Вторая глава, как уже отмечалось, фокусирует внимание на основных направлениях деятельности факультета в настоящее время.

Параграф 1 этой главы является своеобразным введением, дающим общее представление о факультете и его профессорско-преподавательском составе (с. 25–29).

Параграф 2 имеет название «Подготовка дипломированных специалистов и ученых на юридическом факультете ЛГУ (СПбГУ), МГУ им. М. В. Ломоносова для юридического факультета ИвГУ». Здесь авторы обращаются к биографиям преподавателей, получивших образование в известных вузах страны, и отдают дань признательности научным руководителям, подготовившим столь квалифицированные кадры (с. 34 и сл.).

В *параграфе 3* рассказывается о руководителях факультета и сотрудниках деканата. В этом повествовании особое место уделено О. В. Кузьминой, которая возглавляет юридический факультет ИвГУ с декабря 1994 г., т. е. большую часть его истории, в нелегких условиях беспрестанного реформирования высшего юридического образования. Наверное, надо похвалить авторов за то, что они не впали в ложный эгалитаризм и отвели наибольшее количество страниц именно руководителю факультета (с. 40–

49), которая одновременно «успешно заведует кафедрой уголовного права и процесса» (с. 41), а также является членом различных научно-консультативных советов правоохранительных и иных государственных органов.

О высоком потенциале факультета свидетельствует *параграф 4*, указывающий, что в 2015 г. на факультете существовали четыре кафедры (теории и истории государства и права; конституционного, административного и финансового права; уголовного права и процесса; гражданского права и процесса), а также три центра (римского права, немецкого права, студенческой юридической клиники), криминалистическая лаборатория, лаборатория правовой информации и зал деловых игр.

Параграф 5 именуется «Прием и контингент студентов». Факультет, безусловно, может похвалиться не только представительным набором бакалавров (на с. 77 даже представлена таблица проходного балла и фактического зачисления студентов с 2003 по 2014 г.), но и реализацией в настоящее время двух программ по магистратуре по темам «Защита прав и интересов граждан и юридических лиц как участников гражданских правоотношений» (руководитель — д-р юрид. наук А. И. Бибиков) и «Социальное государство: проблемы теории и практики» (руководитель — д-р юрид. наук О. В. Родионова). Кроме того, ведется обучение по трем направлениям подготовки аспирантуры (12.00.03, 12.00.08, 12.00.09), что реально помогает вузу обеспечивать себя преподавательскими кадрами.

В *параграфе 6* «Учебный процесс» перечисляются дисциплины базового и вариативного характера, а также предметы по выбору, которые преподаются на факультете в рамках подготовки бакалавриата и магистратуры (аналогичные предметы, как следует из образовательных стандартов, преподаются во многих других юридических вузах страны). Однако среди них особое внимание привлекают к себе такие оригинальные курсы, как «Религиозное право в современной правовой культуре», «Правовая защита информации», «Реклама и ее правовая регламентация в Российской Федерации» и др. (с. 83).

Параграф 7 называется «Связь с практикой». Деятельность факультета демонстрирует тесную связь образовательного процесса с юридической практикой. Одно только перечисление структур города и области, сотрудничающих с факультетом, оставляет впечатление, что он и его преподаватели благодаря своим знаниям и профессионализму пользуются в среде юридического сообщества подлинным уважением и авторитетом. Так, постоянные контакты налажены с Правительством Ивановской области, судами, прокуратурой, Управлением ФСИН, рядом правоохранительных органов, Уполномоченным по правам человека, Уполномоченным по правам ребенка. Преподаватели факультета принимают участие в работе квалификационной коллегии, экзаменационной комиссии по приему экзаменов на должности судей, научно-консультативного совета при областном суде, являются членами редакционной коллегии журнала «Суд и правосудие» и др.

Параграф 8 называется «Организация государственной итоговой аттестации выпускников». Факультет, как отмечают авторы, следует сло-

жившейся еще в советское время традиции приглашать председателями государственных экзаменационных (аттестационных) комиссий на очную форму подготовки известных юристов-ученых, а на заочную — руководителей правоохранительных органов и судов. Такая практика заслуживает внимания других университетов (факультетов), поскольку очевидно, что уровень подготовки бакалавров-очников в большей степени приближен к теоретической составляющей, а заочников — к практической.

Параграф 9 «Научная жизнь» подробно раскрывает научную жизнь факультета, включая такие сюжеты, как представление исследовательских школ — «Актуальные проблемы государственно-правовых явлений» и «Уголовная ответственность и профилактика преступлений в условиях судебной реформы». Здесь речь идет и о защите диссертаций, и о публикации научной и учебно-методической литературы, и об организации семинаров и конференций, функционировании лаборатории. Факультет издает журналы — «Вестник ИвГУ» (серия «Право. Экономика. Социология») и «Естественные, общественные науки», в которых, как подчеркивают авторы, «публикуются преподаватели, имеющие ученые степени и звания, и лишь в исключительных случаях — старшие преподаватели, работающие над кандидатскими диссертациями» (с. 121). Также в этом разделе указаны полученные гранты. Не забыт и индекс Хирша, характеризующий публикационную активность профессорско-преподавательского состава факультета.

Такая разнообразная деятельность свидетельствует о широком круге научных интересов ивановских коллег. Например, только за последние несколько лет юридический факультет провел конференции, посвященные таким актуальным темам, как традиции и новаторство русской правовой мысли, конституционные ценности, государственный суверенитет, права ребенка, научное наследие С. А. Муромцева, Г. Ф. Шершеневича и т. д. Вместе с тем читателям книги в этой части было бы интересно ознакомиться не просто с названиями выступлений участников мероприятий, но и с их проблематикой, а также с соответствующими рекомендациями и выводами, к которым пришел тот или иной форум по итогам обсуждения.

Параграфы 10 и 11 посвящены подготовке в ИвГУ иностранных студентов из самых разных стран (Монголия, Афганистан, Китай, Куба, Вьетнам и др.), а также интернациональным связям. В частности, тесные контакты (конференции, стажировки, общие проекты и пр.) факультет имеет с Университетом Пассау (ФРГ). Интересная информация дается о деятельности Центра изучения немецкого права, который весьма плодотворно работает под руководством Е. Л. Поцелуева и у которого, кстати, имеются свои гимн, эмблема и девиз — «Наука. Польза. Сотрудничество» (с. 141).

В *параграфе 12* подробно рассказывается о внеучебной деятельности — студенческом самоуправлении, общественной работе, художественной самодеятельности, физическом воспитании, поддержании здорового образа жизни, спорте и благотворительности. По сравнению с другими разделами здесь текст более «теплый», насыщен оценочными

суждениями, эмоциональными характеристиками студентов и преподавателей, которые, собственно, и образуют факультет.

Заключительные параграфы посвящены наградам преподавателей и студентов (*параграф 13*), а также достижениям и профессиональному признанию выпускников факультета (*параграф 14*). Выпускники юрфака ИвГУ трудятся в органах законодательной, исполнительной и судебной власти, правоохранительных органах, бизнес-структурах, банковской сфере, преподают в высших учебных заведениях, занимаются наукой. Показательно, что на факультете знают судьбу многих из них, поддерживают контакты с ними и внимательно следят за их успехами.

Надеемся, что презентуемая работа займет достойное место в ряду исследований, посвященных подобной проблематике, и найдет положительный отклик в управленческой среде и преподавательском сообществе системы образования. Это издание значимо непосредственно для самого юридического факультета ИвГУ, переосмысления собственных достижений и недостатков, а также обмена профессиональным опытом с коллегами. Вместе с тем рецензируемая книга будет полезна всем, кто начинает вести «историческую летопись» своего образовательного учреждения, как хороший образец.

Литература

Кузьмина О. В., Поцелуев Е. Л. Юридический факультет Ивановского университета: прошлое, настоящее и будущее // *Lex Russica*. 2015. № 1. С. 7–27.

Кузьмина О. В., Поцелуев Е. Л. Юридический факультет ИвГУ: история и современное состояние: к 40-летию со дня образования. Иваново: Иван. гос. университет, 2016. 240 с.

Кузьмина О. В., Поцелуев Е. Л. Юбилей юридического факультета Ивановского государственного университета // *Известия вузов. Правоведение*. 2004. № 2. С. 4–9.

Рудинский Ф. М. СССР — Россия. Страна и Семья: свидетельство очевидца. М.: Изд. группа URSS, 2008. 752 с.

Рудинский Ф. М. Юридическая наука и кафедра государственного права в МГУ в 50–90-е гг. (из записок государствоведа) // *Право и жизнь*. 2002. № 51 (8). С. 357–424.

Утевский Б. С. Воспоминания юриста: Из неопубликованного. М.: Юрид. лит., 1989. 304 с.

References

Kuz'mina O. V., Pocoluev E. L. Iubilei iuridicheskogo fakul'teta Ivanovskogo gosudarstvennogo universiteta [Jubilee of the Faculty of Law of the Ivanovo State University]. *Izvestiia vuzov. Pravovedenie*, 2004, no. 2, pp. 4–9. (In Russian)

Kuz'mina O. V., Pocoluev E. L. Iuridicheskii fakul'tet Ivanovskogo universiteta: proshloe, nastoiashchee i budushchee [Faculty of Law of Ivanovo University: past, present and future]. *Lex Russica*, 2015, no. 1, pp. 7–27. (In Russian)

Kuz'mina O. V., Pocoluev E. L. *Iuridicheskii fakul'tet IvGU: istoriia i sovremennoe sostoianie: k 40-letiiu so dnia obrazovaniia* [Law Faculty of IvSU: History and contemporary

state: by the 40th anniversary of establishment]. Ivanovo, Ivanovo State University Publ., 2016. 240 p. (In Russian)

Rudinskij F. M. Iuridicheskaia nauka i kafedra gosudarstvennogo prava v MGU v 50–90-e gg. (iz zapisok gosudarstvoveda) [Legal science and the department of state law in Moscow State University in the 50–90-ies (from the notes of the government studies scientist)]. *Pravo i zhizn'* [Law and Life], 2002, no. 51 (8), pp. 357–424. (In Russian)

Rudinskij F. M. *SSSR – Rossiia. Strana i Sem'ia: svidetel'stvo ochevidtsa* [USSR–Russia. Country and Family: eyewitness account]. Moscow, Publ. gruppа URSS, 2008. 752 p. (In Russian)

Utevs kij B. S. *Vospominaniia iurista: Iz neopublikovannogo* [Memories of a lawyer: From an unpublished]. Moscow, Yurid. lit. Publ., 1989. 304 p. (In Russian)